

**Victor Cha. The Impossible State: North Korea, Past and Future. Harper Collins Publishers, 2012. 541 p.**

12 февраля 2013 г. мир оказался вновь потрясен и разгневан очередным северокорейским ядерным испытанием. Политики повсеместно резко осудили этот шаг Пхеньяна, и даже Китай ответил с нехарактерным раздражением. В Сеуле возмущенные студенты и активисты разорвали северокорейские флаги на клочки, в то время как другие подожгли груды плакатов с изображением молодого правителя Ким Чен Ына, призывая прекратить его правление. Однако всего в 240 км к северу граждане КНДР радостно встречали на площади перед железнодорожным вокзалом Пхеньяна надпись, появившуюся на гигантском экране: «Было успешно проведено третье подземное ядерное испытание».

Северная Корея продолжает усиливать свой ядерный потенциал, не стесняясь десятилетиями длящихся многосторонних переговоров, наплевав на отсутствие инвестиций и какие-либо соглашения и не боясь санкций. Остается удивляться, как этот режим так упорно и так долго выживает. Несмотря на свою упадочную экономику, на нехватку продовольствия и годы политической отчужденности, население по-прежнему оказывает поддержку ядерной программе своего руководства.

В своей книге *Невозможное государство: прошлое и будущее Северной Кореи* д-р Виктор Ча исследует загадку многих противоречий этого государства-изгоя бывший директор отдела по азиатским делам в Совете национальной безопасности и главный советник президента США Джорджа Буша по северокорейским делам, Виктор Ча использует собственный обширный опыт и широкий круг источников. Он умело сочетает личные воспоминания, исторические экскурсы и впечатляющий массив фактических данных, доступным языком представляя своим читателям уникальную и обоснованную точку зрения по сложной и зачастую непонятной северокорейской проблематике.

Учитывая серьезность и глубину сложившейся ситуации в контексте международной безопасности, труд, в котором исследуется политическая подноготная КНДР, необходим сейчас более чем когда-либо. «То, что мы понимаем, не так важно, как то, что они считают, — отмечает Виктор Ча, и потом делает вывод: Убеденность северокорейцев, что ядерное оружие делает их неуязвимыми для репрессий, означает, что [...] обычное сдерживание [...] не остановит дальнейших провокаций по типу гибели корвета *Чхонан* или обстрел острова Енпхендо. Продолжение провокаций в этих условиях не станет сумасшествием, но будет вполне рациональным».

В целях лучшего знакомства читателей с политикой и идеологией Северной Кореи Виктор Ча излагает историю происхождения государства и те уникальные политические и экономические факторы, которые позволяют Северной Корее несмотря на все трудности оставаться на мировой арене. Однако автор все же настоятельно рекомендует международному сообществу иметь разумный план действий на случай коллапса режима в КНДР, который так или иначе неизбежен.

Хотя выводы Виктор Ча совпадают с существующей американской точкой зрения на будущее Северной Кореи, его книга будет оценена по достоинству любым человеком, будь то дипломат, журналист или равнодушный гражданин, который хочет получить четкое и современное понимание ситуации в Северной Корее. На сегодняшний день работа Виктора Ча, безусловно, одна из самых всеобъемлющих, и она создает тот полезный интеллектуальный фон, на котором может строиться диалог по корейскому вопросу.

**Дерек Йохансон**